

一麻袋烟屁股换来100多个口罩,市民踊跃参加公益活动  
创文明城市,舟山为“烟蒂不落地”全民行动新招频出

# 一个烟头,丢掉的、捡起的,都是素养

第32个爱国卫生月



本报记者 唐旭锋  
通讯员 沈阳

4月25日下午,在舟山沈家门大干路上,一名在等候取餐的快递小哥,悠闲地取出一支香烟准备点火时,看到面前走过一群捡烟头的志愿者。小哥有些不好意思,默默地把烟塞回了口袋。

今年,是舟山创建全国文明城市的决胜之年。

舟山以治理乱丢烟蒂为抓手,展开了一场“烟蒂不落地”全民行动。从政府到社区,从志愿者到市民,从老到少,所有单位和所有人都参与进来。烟蒂换口罩、烟蒂换日用品、换绿植……各种创新点子层出不穷。



## 队伍里 有个两岁的小志愿者

4月25日下午三点,大干新居民义工队环境志愿服务活动开始了。通过登记,当天参与的大人48名,小孩36名。无论大人小孩都穿着红色志愿者外套,一路浩浩荡荡沿河道和社区弄堂出发,有的拿着网兜清理河道,有的拿着夹子捡烟蒂和垃圾。

义工吕金漫把2岁儿子晨晨和7岁的女儿娜娜也带来了。钱报记者看到,女儿娜娜特别活跃,有的烟蒂藏在草丛里或被踩进了泥土里,都被她“火眼金睛”找了出来。

吕金漫告诉记者,她来普陀打工10多年了,疫情以来一直没有上班,3月下旬刚加入了新居民义工队。目前已参加了8次集体活动,每次都带着女儿一起来,因为“让孩子参加公益活动,养成文明习惯,还能锻炼身体。”



4月16日,一场“烟蒂换小礼品”活动在大干社区党群服务中心举行——居民可携带烟蒂,来兑换毛巾、牙刷牙膏、消毒液、纸巾等日用品。

据活动主办方介绍,现场共兑换烟蒂10万余个,有的居民特意从勾山骑自行车来参加,吕金漫也带着女儿把一周来积攒的近2000只烟蒂带到现场,换得一瓶消毒液和一块毛巾。

“虽然是小日用品,值不了多少钱,但对孩子是一种教育。”吕金漫说。

通过行动,大家明显感觉身边的烟蒂少了。吕金漫说,捡烟蒂也有技巧,像公交站台、绿化带边就比较多,有时候路过棋牌室,志愿者还会去里面捡呢。

大干新居民义工队成立7年来,目前已发展到1000多人,除了每周一次集体活动,个人平时的志愿活动也有打卡记录,以外来务工人员为主体的志愿者队伍已成为普陀区城市文明的一道靓丽的风景。

## 捡烟蒂 能换口罩还能换绿植

舟山六横岛上也有个亮点——3月初,当时国内疫情还比较吃紧,口罩也紧俏,当时,六横管委会就开展了烟蒂换口罩活动,市民用50个烟蒂即可兑换一只口罩。

“没想到烟屁股还能换口罩。”来自洋山新村的老郑拎着大半个编织袋前来,用5000多个烟蒂换了100多只口罩。

“这些烟头是村民一起捡的,我替大家来集中领取。”郑师傅回忆那天的情景说,活动在六横文化广场举行,市

民排着长龙,但在工作人员的指引下,都保持着至少七八米的距离。

随着疫情防控逐渐向好,口罩供给逐渐恢复正常,但烟蒂换礼品活动从未间断过。自3月25日起,市民用300个烟蒂可兑换一盆三角梅或一瓶消毒洗手液。

截至目前,六横岛的烟蒂换礼系列活动共吸引了13000余人次参与,收集烟蒂350万余个,兑换口罩5.6万余只,三角梅1300余盆,消毒洗手液1100余瓶。

自从“全民创城再发动”活动开展以来,现在的六横,随处可见戴着口罩、拿着铁夹和垃圾袋的热心市民和志愿者,他们活跃在大街小巷进行文明劝导和捡烟蒂行动,“现在,收集的烟蒂堆了满满一屋子。”一位工作人员说道。

## 精致小物 竟是随身烟灰袋

你见过这样的小包吗?这样精致的小物件居然是随身烟灰袋。

在舟山,如果你是一名烟民,你可能会领到这样的一个小烟灰包——若你在公共场所违规抽烟,志愿者和执法人员也会发你这样的烟灰包。

钱报记者从舟山市城管局了解到,为推进乱丢烟蒂专项治理行动,舟山可谓动足了脑筋。通过严查严管、基础建设、文明劝导以及常态化管理机制,从源头上根除市民长期形成的乱丢烟蒂的陋习。

根据舟山市创建全国文明城市领导小组办公室印发的行动方案,此次全城治理活动由市城管局牵头,各相关部门联动,重点整治公共场所乱丢烟蒂(含其他垃圾)、禁烟区域内吸烟以及向车窗外抛掷烟蒂(含其他垃圾)等行为。为此,舟山还成立乱丢烟蒂专项治理工作领导小组,并制定了两区两委及市属相关单位的任务清单。

比如,舟山市城管局的一项任务是:在今年12月底,建立“爆料王”奖励制度,每月对上报有效线索的市民群众实施奖励;

舟山市烟草公司的任务是:在3月31日前,完成道路两边及背街小巷等区域内吸烟区(点)、吸烟室的设置安排,并在6月30日前完成建设验收。

根据舟山市城管局提供的数据,从3月12日到4月17日,舟山城区共处罚乱丢烟蒂809起,违禁吸烟28起,增设吸烟点(亭)74处,发放便民烟灰包61071个。



扫一扫  
看舟山  
如何整治烟蒂